

### 习近平主持中央全面深化改革领导小组第八次会议

# 一鼓作气 势如破竹 攻克改革难点

## 李克强刘云山张高丽出席

据新华社北京12月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平12月30日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第八次会议并发表重要讲话。他强调,今年是全面深化改革的开局之年,改革形成了上下联动、主动作为、蹄疾步稳、狠抓落实的好局面,呈现出全面播种、次第开花的生动景象,在一些重要领域和关键环节取得重大进展和积极成效,有力促进了稳增长、调结构、惠民生、防风险等方面的工作。明年是全面深化改革的关键之年,气可鼓而不可泄,要巩固改革良好势头,再接再厉、趁热打铁、乘势而上,推动全面深化改革不断取得新成效。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山、张高丽出席会议。

会议审议通过了《关于2014年全面深化改革工作的总结报告》、《中央全面深化改革领导小组2015年工作要点》、《贯彻实施党的十八届四中全会决定重要举措2015年工作要点》。

### 2014年确定的80个重点改革任务基本完成

会议强调,今年以来,在党中央坚强领导下,各地区各部门把落实党的十八届三中全会提出的各项改革举措作为中心任务,凝心聚力,统筹谋划,把抓部署、抓统筹、抓方案、抓落实、抓督办、抓宣传等关键环节衔接贯通,一个问题一个问题跟进解决,一个节点一个节点扎实推进,一个方案一个方案有序推出,经济体制改革领先推进,民主法制领域改革协调推进,生态文明体制改革积极创新,社会治理体制改革标本兼治,社会事业领域改革统筹推进,生态文明体制改革稳步推进,党的纪律检查体制改革立行立改,党的建设制度改革力度加大。

会议指出,2014年领导小组确定的80个重点改革任务基本完成,此外中央有关部门还完成了108个改革任务,共出台370条改革成果。这些改革,有的是具有顶层设计性质的专项改革总体方案,带有统领和指导作用,有的是涉及多部门、跨不同领域,牵一发而动全身的突破口,有的是议论多年、改革阻力较大、多年都啃不动的硬骨头,还有的是具有积极探索性质的改革试点,各地区也结合实际推出一批有力度、有特色、有影响的改革举措。实践证明,中央全面深化改革领导小组的组织领导是坚强有力的,推进改革的决策机制、统筹协调机制、督办督察机制、宣传引导机制也是有效管用的。这些机制要继续坚持和发挥作用。

### 明年是全面深改关键之年,气可鼓而不可泄

会议指出,明年是全面深化改革的关键之年,气可鼓而不可泄。各地区各部门都要

认真回顾开局之年的工作,总结经验、找出不足、摸索规律,为今后改革工作创造良好条件。要强化责任意识、问题意识、攻坚意识,加强组织领导。要抓好改革任务统筹协调,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,重点提出一些起标志性、关联性作用的改革举措,把需要攻坚克难的硬骨头找出来,把需要闯的难关、需要跨的险滩标出来,加强对跨区域跨部门重大改革事项协调,一鼓作气、势如破竹地把改革难点攻克下来。

会议强调,要把提高改革质量放到重要位置,坚持速度服从质量,做实做细调查研究,多深入基层听取各方意见,严格方案制定程序。对已出台的具有重大结构支撑作用的改革,要抓紧出台细化实施方案,坚决消除“中梗阻”、“肠梗阻”。对已经出台的重大方案要排队督察,及时跟踪、及时检查、及时评估、及时整改,重在发现问题。

会议指出,要明确各部门各单位落实改革方案的责任和要求,提高改革方案穿透力和合力,强化部门的责任担当,增强大局意识、紧迫感,以政府自身改革带动重要领域改革。要发动群众参与改革,引导社会支持改革,引导社会舆论和各方预期,汇聚起全社会支持改革的正能量。

会议强调,中央全面深化改革领导小组要对十八届三中全会重要改革举措进行一体部署、一体落实、一体督办,切实抓好政策统筹、方案统筹、力量统筹、进度统筹。有关单位要抓紧分解任务,明确完成时间,确保改革有序推进、扎实落地。

### 尽快探索建立涉案财物集中管理信息平台

会议审议通过了《关于进一步规范刑事诉讼涉案财物处置工作的意见》。会议指出,规范刑事诉讼涉案财物处置工作,是一件事关正确惩治犯罪、保障人权的大事,是一项促进司法公正、提高司法公信力的重要举措。这些年来,司法不公、贪赃枉法的一个突出问题就发生在刑事诉讼涉案财物处置的过程中。涉案财物处置涉及不同诉讼领域、不同执法司法环节,是一项跨部门、跨地方的复杂工作,政策性、操作性要求都很高,各地区各部门要牢固树立大局意识,加强协作配合,尽快探索建立涉案财物集中管理信息平台,完善涉案财物处置信息公开机制。各级党政部门要率先尊法守法,不得干预涉案财物处置过程。要加强境外追赃追逃工作,抓紧健全境外追赃追逃工作体制机制,运用法治思维和法治方式开展追赃追逃工作。有关部门要对涉案财物的定义、认定标准和范围等进行明确,增强各地和各司法机关执行政策的统一性。

会议还就构建开放型经济新体制、全面深化公安改革等问题进行了研究。

中央全面深化改革领导小组成员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。

## 新年戏曲晚会在京举行

### 习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席观看

据新华社北京12月30日电 (记者隋笑飞) 2015年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等,与首都近千名群众一起观看演出,喜迎新年。

一部百花争艳的《梨园曲》拉开晚会帷幕。河北梆子《大登殿》、徽剧《小宴》、昆曲《单刀会》等经典唱段展示了传统剧目的无穷魅力。闽剧《丹青魂》、越剧《追鱼》、吉剧《包公赔情》等新编历史剧,将传统与时代相结合,焕发出戏曲艺术的勃勃生机。

新编京剧《钦差林则徐》和《安国夫人》一文一武两段表演,技艺精湛、韵味十足。汉剧《红色娘子军》、湘剧《李贞还乡》、眉户戏《迟开的玫瑰》、豫剧《焦裕禄》用古老剧种演绎现代题材,展现优秀共产党员、模范人物崇高的精神境界,更是感人至深。新编京剧、晋剧《廉吏于成龙》表达出自古以来人们对为官清正廉洁的崇敬。“东方睡狮已醒,中国大船扬帆。华夏儿女同心逐梦,破浪向前……”晚会在京剧歌曲《唱响中国梦》的激昂旋律中结束。整场演出高潮迭起,给观众带来了真善美的艺术享受。

### 中国援非抗击埃博拉出血热疫情

## 习近平致信慰问全体医疗队员

据新华社北京12月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日向中国援非抗击埃博拉出血热疫情全体医疗队员致慰问信,向他们致以诚挚的问候,祝全体医疗队员新年好。

习近平在慰问信中指出,西非部分国家埃博拉出血热疫情发生以来,我国军地医务人员组成的援非医疗队,坚决贯彻党中央决策部署,奔赴西非抗疫前线,不畏艰险,救死扶伤,

同所在国家人民一道,在病毒检测、病人留观和治疗、公共卫生防疫培训等方面取得显著成效,用实际行动体现了风雨同舟、患难与共的中非友好情谊,赢得了受援国家政府和人民赞誉,受到了国际社会好评。

习近平表示,希望你们牢记使命、再接再厉,努力实现“打胜仗、零感染”的目标,为中非友谊作出新的贡献,祖国和人民期待着你们胜利凯旋。

### 就亚洲航空公司客机失事

## 习近平向印尼总统致慰问电

新华社北京12月30日电 国家主席习近平30日就亚洲航空公司客机失事致印尼总统佐科表示慰问。

习近平表示,惊悉亚洲航空公司印尼分公司QZ8501航班12月28日在从印尼泗水飞

往新加坡途中坠毁,造成包括印尼籍乘客在内的大量人员遇难。我谨代表中国政府和人民,对贵国遭遇这起不幸事件表示深切同情,对航班上所有遇难者表示沉痛哀悼,对遇难者家属表示诚挚慰问。

## 中国南车北车合并 变身“中国中车”

据新华社北京12月30日电 (记者樊曦) 30日,世界最大的两家轨道交通装备制造厂商——中国北车和中国南车联合发布公告,宣布双方依据“对等合并、着眼未来、规范操作”的原则进行合并,以打造一家以轨道交通装备为核心、跨国经营、全球领先的大型综合性产业集团。

据悉,本次合并采取中国南车换股吸收合并中国北车的操作方式。合并后新的“中国中车股份有限公司”将使用新的组织机构

代码、股票简称和代码,并将继承及承接中国南车与中国北车的全部资产、负债、业务、人员、合同、资质及其他一切权利与义务。两家公司在交易完成之前将继续独立运作。

本次合并已分别取得中国南车董事会和中国北车董事会审议批准,尚需获得中国南车和中国北车各自的股东大会等审议通过,以及国务院国资委、中国证监会、香港证监会、香港联交所、商务部、境外反垄断审查机构等有关监管机构的批准或核准。

### 年产千万张 热销海内外

## 新年到 年画俏

新年临近,山东省潍坊市寒亭区杨家埠的年画作坊开始忙碌起来。杨家埠每年可生产年画2100多万张,产品销往全国各地以及俄罗斯、日本、韩国、新加坡等100多个国家和地区。杨家埠年画同天津杨柳青年画、苏州桃花坞年画并称中国民间三大木版年画。

图为12月30日,工人在整理刚印好的年画。

新华社记者 郭绪雷摄



## 国产首款支线客机获航运“入场券”

本报北京12月30日电 (记者严冰) 中国民用航空局今天在北京向中国商用飞机有限责任公司颁发了ARJ21-700飞机型号合格证。这标志着我国首款喷气支线客机通过了中国民用航空局型号合格审定,飞机设计满足保证安全的基本要求,获得了参与民用航空运输活动的“入场券”。

通过ARJ21-700飞机研制,我国走完了喷气支线客机设计、制造、试验、试飞全过程,攻克了一大批重大试验课题,掌握了一大批关键试飞

技术,掌握了一大批新技术、新材料、新工艺,积累了重大创新工程的项目管理经验,初步探索了一条“自主研制、国际合作、适航为准”的民航技术路线,为C919大型客机项目顺利推进开辟了道路,创造了有利条件。

国产ARJ21-700飞机获颁型号合格证,不仅是我国民航发展史上的一个里程碑,对培育发掘未来新的经济增长点也具有重要意义。ARJ21-700飞机取得型号合格

证,意味着我国首架喷气支线客机向着交付运营的目标迈出了坚实一步。目前,第一架准备交付的ARJ21-700飞机正在进行单机适航检查和相关审定,即将交付客户,正式投入航线运行。

### 天津市委主要负责人职务调整

本报北京12月30日电 日前,中共中央决定:孙春兰同志不再兼任天津市委书记、常委、委员职务,另有任用;黄兴国同志代理天津市委书记职务。

## 2015年,中国将更具风采

■ 沈丁立

明天,我们将迎来新的一年。2015年,世界格局调整还将继续深化。新的一年,人类对它怀抱新的希望。

在2015年,国际力量的消长还将出现更加显著的变化,新兴经济体群体性发展的势头还将延续。在经过了一个阶段的调整甚至跌宕之后,新兴经济体群体还将继续发展,全球化不可阻挡的洪流将继续激发发展中国家的活力。这些国家在经过盘整之后将更具稳健动力,在各自经济新常态下推动可持续发展,它们在世界政治经济舞台上的作用将会更加显著。

中国作为新兴经济体中的中坚力量,在今年不仅经济复苏又上新台阶,而且已成功迈入经济转型发展发展的新步伐,更加注重教育立国与科技创新,其攀登世界高峰的动能与惯性都势不可挡。自中共十八大以来,我国对外工作已开启合作共赢、奋发有为的新模式,中国从参与国际分工已经走到了对地区和国际体系提出重大设想的崭新阶段,并正在以实际行动推进相关的建章立制。

当前,中国已经跨上了设计国际治理的大平台,已从现有国际体制的合作者逐步升级为国际公共产品的供应者。2015年,我国所倡议的亚洲基础设施投资银行将要

正式启动,新中国将首次以国际制度的方式通过国家间合作将自己基础设施发展的正能量向亚洲和世界积极传播。与此配套的“一带一路”,在今年重大突破的引领下,在明年还将有新的全面提升。中国发展惠及周边,这一模式已经受到新丝路沿线国家的普遍拥护,这种良性互动在新的一年里将获重大进展。

作为现有国际体系的崛起者,中国的发展正在促进全球治理的实质性进展。无论是对气候变化还是能源安全或是全球反恐,中国不仅是这些国际合作的受益者,它也在日益成为这种国际合作的主要贡献者。明年将要举行第21届联合国气候变化大会,期间发达国家和发展中国家能否开展合作性博弈对人类未来的生存环境至关重要。中国作为快速成长中的新兴经济体,它不仅根据自身发展而愿意承担相应的责任,而且还将是上述两者之间的重要桥梁,这使人们对于2015年的国际气候治理有着更多积极期待。

毫无疑问,面对国际格局的快速调整,不是所有的国家都能积极面对。事实上,冷战思维还远未在今日国际社会绝迹。一些国家仍然抱有深刻的地盘思想,总想维护既有霸权地位,因此不断扩充军事和

经济集团的地域范围,而不顾所在地区的历史文化环境,因而今年世界局部地区的硝烟不断,而2015年这种局部严重对峙状况还可能有所延续。甚至对于主要的新兴经济大国,超级大国的传统霸权思维在2015年恐怕还不会消停,新型大国关系的培育也不会一蹴而就,人们对此要有预期。

毕竟青山遮不住,大江东流去。无论世界如何变化,人类谋求和平与发展的恒心不会变更。鉴于国际力量格局的变化,国际关系的利益调整在所难免,但中国和广大国家对公平正义的追求不会有变。2015年,大国关系调整充满机遇与挑战,但只要理性契合,实现整体稳定具有相当希望。2015年,我国的周边外交还将继续奋发,一个践行“亲诚惠容”理念的中国当受周边国家与地区的更多认可,中国在东亚、亚太以及整个世界舞台上的作用将更具风采。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯